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Abstrakt 

  

 Tato bakalářská práce se věnuje problematice způsobu využití volného času dnešních teenagerů 

v Praze. Cílem práce je poznat, jaké jsou konkrétní představy o jejich volnočasových aktivitách a jejich 

realizace. Práce je zaměřena především na fenomén pasivního trávení volného času ve velkých 

nákupních centrech. Klíčové je pochopit, proč teenageři svůj volný čas tráví tímto způsobem, a zjistit, co 

jim tato forma trávení volného času přináší a čím je pro ně specifický prostor obchodně-společenského 

centra, kde takto svůj čas tráví. V rámci práce byla realizována dvě samostatná šetření. Dotazníkové 

šetření na středních školách v Praze 4 (gymnázium a střední odborné učiliště) si klade za cíl získat 

obecnější informace o současné mládeži a jejím volném čase. Zúčastněné pozorování a rozhovory v  

Obchodním centru Chodov jsou již úžeji zaměřeny na teenagery, kteří tráví svůj volný čas specifickým 

způsobem v prostoru tohoto centra. Závěrem se práce pokouší navrhnout další možnosti a náměty pro 

budoucí výzkum, který by se již konkrétně zaměřil pouze na mládež v obchodních centrech. 

 

Klíčová slova 

Mládež, obchodní centrum, volný čas, kvalitativní výzkum 

 

 

 

 

 

Abstract 

  

 This thesis focuses on the topic of teenagers´ leisure time spending in Prague. The main 

objective of this thesis is to find out the plans and the reality about their leisure time activities. The thesis 

turns to a specific feature of the teenager leisure time activities – the passive leisure time spending in the 

large shopping malls. The key problem is to understand why teenagers spend their leisure time this way, 

what are the benefits of such leisure time activity and how do they perceive the specific space of the 

shopping mall. In the empirical part of this thesis two different surveys were conducted. The 

questionnaire survey in two high schools in Prague 4 (general high school, vocational school) aims to 

gather a general information about today´s young people and their leisure time. Participant observation 

and in-depth interviews in the shopping mall Chodov are then focused on teenagers who spend most of 

their leisure time in a specific manner within this mall. The conclusion of the thesis suggests other 

possibilities for the future research agenda, centered on the “mall junkies” problem. 

 

Key words 

Teenagers, shopping mall, leisure time, qualitative research 
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Kapitola 1 

Úvod 

 Téma své bakalářské práce jsem si zvolila z důvodu svého zájmu o tuto 

problematiku a také proto, že volný čas je součástí našeho každodenního života. Do 

volného času zahrnujeme odpočinek, rekreaci, zábavu, zájmovou činnost, ale i 

dobrovolné vzdělávání a společensky prospěšnou činnost. Plánování a využití volného 

času napovídá mnohé o osobnosti konkrétního jedince, ale i celé společnosti. Odráží se 

zde velice výrazným způsobem společenský, ekonomický a politický vývoj. 

Volnočasové aktivity jedince jsou projevem jeho hodnot, potřeb a zájmů. Kvalita života 

souvisí právě s trávením našeho volného času a volný čas je tedy základním lidským 

právem, podporuje zdraví člověka a vede tak k dosažení tělesné, psychické a sociální 

pohody. Pomocí svých zájmů a koníčků můžeme snižovat stres, nudu, ale i 

zdokonalovat a především vyjádřit svou osobnost  –  své životní postoje a hodnoty. 

 Efektivní využití volného času zvláště u dospívající generace zdaleka není 

samozřejmostí – ne každý jedinec umí volný čas využívat k vlastnímu prospěchu. Již 

v raném věku se utvářejí návyky k trávení volného času a každý jedinec si jejich 

základy nese s sebou celý život a  dále je předává svým potomkům. Z tohoto pohledu je 

tedy nezbytně nutné poznat realitu způsobu trávení volného času současné mladé 

generace a také její potřeby a hodnoty.  

 Naneštěstí je v mnoha případech  trávení volného času neúčelné a prázdné. 

Mnoho dnešních dětí neumí smysluplně využít svůj volný čas. Podléhají nudě a  

náhražkou jejich vlastní aktivity se tak stávají média – počítačové hry, internet či 

televize. Někteří si vybíjejí svou agresi a napětí tím, že poškozují veřejná prostranství 

(pomalovávají zdi, poškozují auta, …). Druhým extrémem je pak neuvážené plánování 

volného času mládeže dospělými. Rodiče v touze splnit si své sny a ambice přetěžují 

děti činnostmi, které jejich potomky častokrát nebaví či pro ně nemají dostatečné 

vlohy. Toto u dětí vede nezřídka k frustraci a pocitům méněcennosti. 

 Nabídka volnočasových aktivit dnes tvoří velice široké a různorodé spektrum a 

trávení volného času se tak stává také velmi výnosným obchodem. Soustřeďuje se 

především na mladé lidi, jako na cílovou skupinu, která je otevřená novým věcem, 

podnětům a v neposlední řadě je ochotna vydat za ně nemalé finanční prostředky. 
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Aquaparky s rozmanitými atrakcemi, fitnesscentra, ale především obchodní centra se 

často stávají náhražkou přirozených prostor pro trávení volného času a nabízejí mnoho 

služeb a nespočet lákadel. A právě fenoménem trávení volného času v takovémto 

speciálním prostoru se zabývá tato bakalářská práce. 

 

 

1.1. Cíle práce 

  

 Cílem mé práce je seznámit čtenáře se způsobem využití volného času současné 

generace náctiletých. Pokusím se zamyslet nad tím, proč dnes stále více dětí tráví svůj 

volný čas pasivně a neorganizovaně – co jim tato forma trávení jejich volného času 

přináší, případně o co jsou dnešní teenageři ochuzeni.  

 Hlavním tématem, na které se chci zaměřit je jeden z trendů několika 

posledních let – a to trávení volného času ve velkých obchodních centrech. Místem 

výzkumu je Praha. Uskutečnila jsem dotazníkové šetření na středních školách v Praze 4 

(Nusle a Krč) a v Obchodním centru Chodov na pražském Jižním Městě probíhal 

terénní výzkum. Cílovou skupinou je mládež ve věkovém rozmezí 14 - 21 let.  

 

 

1.2. Struktura práce 

  

 Ve své práci využívám s ohledem na charakter zkoumaného fenoménu možností 

kvalitativních metod výzkumu. Tomu odpovídá i členění práce. Jako první čtenáře 

seznámím s teoretickými koncepty, které se týkají volného času, dále pak s jeho 

vývojem a také s novými trendy v této oblasti. Druhou část mé práce pak tvoří 

empirický výzkum – dotazníkové šetření na středních školách a také terénní výzkum 

v samotném obchodním centru. Závěrem své práce se pokusím shrnout své poznatky, 

zkušenosti, zobecnit a zhodnotit výsledky výzkumu a také se chci zamyslet nad dalšími 

možnými náměty pro budoucí výzkum. 
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Kapitola 2 

Diskuse odborné literatury 

 Při své práci jsem čerpala z domácí i zahraniční literatury, která je zaměřena na 

volný čas mládeže či se zabývá problematikou maloobchodu a nákupního chování. 

V české literatuře je téma volného času s důrazem na mládež velice dobře a přehledně 

zpracováno v knize Proměny české mládeže od Saka (2000) a také v knize Mládež na 

Křižovatce od Saka a Sakové (2004). Obě tyto práce čerpají z autorova rozsáhlého 

výzkumu mezi českou mládeží a snaží se popsat její zájmy, hodnoty a také její 

volnočasové aktivity. Kniha od Hofbauera Děti, mládež a volný čas (2004) je na rozdíl 

od předchozích dvou prací pojata spíše teoreticky a zaměřuje se na odbornou 

terminologii a historický vývoj volného času. Poněkud staršího data je práce Švigové 

s názvem Volný čas a my (1967). Švigová je velmi významnou českou socioložkou 

specializující se na problematiku volného času. Její práce má též teoretické zaměření 

jako Hofbauerova. Rovněž na toto téma vychází celá řada článků v odborných 

pedagogických časopisech. Co se týká zahraniční literatury, zde jsem čerpala 

především z prací Underhilla (1999 a 2004) zabývajících se maloobchodem a trávením 

volného času v obchodních centrech. Dalším zahraničním autorem je Aitken (2001), 

který se ve své práci soustřeďuje na geografii mladých lidí – jejich názory a postoje. 

Podnětný pro mou práci byl rovněž článek od autorek Wilhelmové a Mottnerové 

(2005) zkoumající nákupní preference náctiletých z časopisu Journal of shopping 

centre research. Podobně zaměřená literatura u nás zatím neexistuje a je otázkou času, 

kdy tento trend dorazí i k nám, neboť podle mého názoru je v oblasti nákupního 

chování a také „geografie mladých lidí“ u nás mnoho co objevovat. V Česku jde zatím 

(z pohledu geografie) o dosti neprozkoumanou oblast. Volný čas je u nás hojně 

zkoumán pohledem sociologů a pedagogů, ale jen velice okrajově z pohledu geografů.  

 Dalším velice cenným zdrojem informací pro mě byla disertační práce 

Žumárové (2002) z Pedagogické fakulty Univerzity v Hradci Králové, která se zabývá 

využitím volného času mládeže v Hradci Králové. Žumárová se specializuje mimo jiné 

na pedagogiku volného času. Její doporučení v oblasti elektronických zdrojů a odborné 

literatury z oblasti volného času pro mě byla velmi podnětná.  
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 Dále bych zmínila také internet, ze kterého jsem však čerpala jen okrajově. 

Využila jsem ho pouze k informacím o literatuře z oblasti volného času a internetové 

stránky Obchodního centra Chodov mi posloužily k získání informací o tomto 

obchodním centru (plánek, seznam obchodů a služeb).  

 Pokud jde o literaturu k empirické části mé práce (kvalitativní výzkum), zde 

bych chtěla uvést především Hendla (2005). Jeho práce zaměřená na kvalitativní 

výzkum a jeho metody pro mě byla klíčová, neboť kvalitativní metody jsou zde velice 

přehledně a srozumitelně popsány. Z obdobně zaměřené zahraniční literatury jsem 

čerpala z Flicka a kol. (2004). Dále z knihy Finka a Kosecoffa (1985) s názvem How to 

conduct surveys, která pojednává o tvorbě a metodách zpracování dotazníků. 

 Zmínit je třeba též doplňkovou literaturu z oblasti masové komunikace. Práce 

s názvem Teorie masové komunikace od De Fleura a kol. (1996) pojednává o 

historickém vývoji masmédií a také o jejich vlivu na člověka. Toto téma je rovněž 

klíčové pro práci Ubavit se k smrti od Postmana (1999) a také pro knihu od Blažka 

Tváří v tvář obrazovce (1995). V jejich pracích je však pojato značně čtivěji – spíše 

populárně naučně. Kniha Média v reklamě od Postlera (2003) se zaměřuje na reklamu a 

její vliv na člověka.  

 Nakonec jmenuji knihy z oblasti sociologie. Kniha Sociální psychologie od 

významného českého sociologa Nakonečného (2000) velice přehledně zpracovává téma 

komunikace a skupinového chování. Velký sociologický slovník od našeho předního 

sociologa Petruska (1996) mi byl velice užitečnou pomůckou co se týká odborné 

terminologie z oblasti sociologie. 
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Kapitola 3 

Teoretický rámec 

  

 V této kapitole bych ráda čtenáře seznámila s teoretickými koncepty týkajícími 

se volného času – definicemi základních termínů, organizovaností volného času, jeho 

vývojem a také novými trendy v této oblasti. Současně se chci zamyslet nad významem 

volného času pro jedince, potažmo pro celou společnost. Stejně jako se naše společnost 

dynamicky vyvíjí a proměňuje, mění se i pohled na volný čas, jeho trávení a tímto 

dochází i ke změnám terminologie s ním spjaté.  

 

 

3.1. Co je „volný čas“ 

 

 Volný čas jedince a v úhrnu volný čas celé společnosti představuje duchovní 

bohatství společnosti a je tedy její významnou charakteristikou. Velice důležitou roli 

hraje volný čas u dětí a mládeže. V období dospívání se tvoří hodnotový systém a tím i 

styl a způsob života. V žádném dalším období života není člověk schopen zajímat s o 

tak široké spektrum zájmových aktivit jako v dětství a mládí. Sféra volného času dětí a 

mládeže má proto význam pro celoživotní orientaci člověka. 

 Pojem volný čas lze definovat mnoha způsoby. Jednou z nejběžnějších definic 

je, že: „Volný čas je čas, kdy člověk nevykonává činnosti pod tlakem závazků, jež 

vyplývají z jeho sociálních rolí, zvláště z dělby práce a nutnosti zachovat a rozvíjet svůj 

život.“ (Hofbauer, 2004, s. 13 ). Nejjednodušší vymezení  představuje „tzv. zbytková, 

reziduální teorie volného času rozšířená především v německé literatuře (něm. 

Resttheorie)“, která volný čas pojímá jako „čas, který zbývá po splnění našich 

pracovních i nepracovních povinností“ (Hofbauer, 2004, s. 13). Klíčové je však dodat 

k oběma definicím ještě velice důležitý aspekt, a to že volný čas je třeba 

charakterizovat jako činnost, do níž člověk vstupuje dobrovolně a přináší mu potěšení  

a pocit uspokojení. Mezi hlavní funkce volného času patří zábava, odpočinek a 

v neposlední řadě i rozvoj osobnosti. Volný čas má také několik dimenzí: „biologickou, 

sociální, politickou a pedagogickou“ (Hofbauer, 2004, s. 14). Jednou z nejdůležitějších 
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funkcí volného času je funkce psychologická zahrnující očekávání a naději. Tato 

funkce přináší též „zábavu a rozptýlení“ (Hofbauer, 2004, s. 14). Stručně řečeno tedy 

bývá funkce volného času viděna jako trojí: volný čas poskytuje prostor pro odpočinek, 

zábavu a rozvoj lidské osobnosti (Švigová, 1967). 

 Mnozí autoři také upozorňují na určité omezení svobody výběru a existenci 

tlaků, které spotřebiteli vnucují určitý typ trávení volného času. Klíčovou roli zde hraje 

reklama a média (Postler, 2003). Tyto snahy spojují celý tzv. zábavní průmysl. Jeho 

vlivem jsou lidé ve svém volném čase manipulováni „módou“, která přisuzuje 

některým druhům aktivit a zboží vyšší míru prestiže než jiným. V této souvislosti se 

pro rozšířenou tendenci zvýšené materiální spotřeby užívá výraz konzumní nebo 

spotřební společnost.  

 

 

3.2. Organizovanost volného času 

 

 Činnosti prováděné ve volném čase lze zkoumat z mnoha pohledů a rozlišit je 

dle mnoha aspektů a kritérií. Jako základní uvádím dělení  volnočasových aktivit podle 

míry jejich organizovanosti od pravidelných  k nepravidelným (Hofbauer, 2004): 

 

 Zájmová činnost pravidelná 

 Charakteristickým rysem této činnosti je, že se uskutečňuje pravidelně po celý rok 

(jednou či několikrát za týden) pod vedením kvalifikované osoby. Představuje 

různé typy zájmových útvarů: kroužků či kurzů, uměleckých souborů, 

sportovních oddílů a klubů. Cílem této činnosti je osvojit si nové vědomosti a 

dovednosti. Dalším specifickým rysem této činnosti je pravidelné seznamování se 

rodiny či veřejnosti s výsledky práce (koncerty, divadelní představení, výstavy, 

sportovní akce, …).  

 Zájmová činnost příležitostná 

Tato činnost „zahrnuje organizované, jednorázové či cyklické oddechové nebo 

vzdělávací aktivity“ (Hofbauer, 2004, s. 21) – cykly přednášek, sportovní turnaje, 

závody, koncerty či různé přehlídky, exkurze, turistické aktivity a další. Časové 

ohraničení a dohled pedagoga současně umožňuje spoluúčast dětí. Může 
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 probíhat v měřítku místním, regionálním, ale i celostátním nebo dokonce 

 mezinárodním. 

 Činnost spontánní 

Své uplatnění nachází ve skupině i individuálně u jednotlivců. Spontánní aktivity     

takto probíhající nemají časové ohraničení a jsou přístupné všem zájemcům.  

Dějištěm aktivit je nejčastěji hřiště, otevřené sportoviště. Přírodní prostředí však  

není nezbytně nutnou podmínkou těchto aktivit. 

 

Dále je třeba uvést, že aktivity volného času lze provádět individuálně nebo v různě 

velkých skupinách. Velice významným způsobem realizace volného času mladých je 

sdružování do různých skupin (Nakonečný, 2000). Toto se děje na základě 

dobrovolného rozhodnutí  jedince. Mladý člověk tímto přijímá hodnoty a zásady 

skupiny a také fakt, že své znalosti, dovednosti a čas nevyužívá pouze sám pro sebe, ale 

ve prospěch svých vrstevníků. Dobrovolná účast dává ve své podstatě nový prostor a 

zkušenosti nejen samotnému jedinci, ale celé skupině. Pro velkou část dětí je první a 

také často jedinou formou sdružování neformální vrstevnická skupina (peer group). 

Tvořena je věkově blízkými mladými lidmi s podobným sociálním statusem, často 

téhož pohlaví. Nejčastěji tyto skupiny vznikají v místě bydliště, ale jejich působení 

může být z hlediska prostoru i větší. Skupina poskytuje jedinci ochranu a určité zázemí 

a také přispívá k socializaci jedince, který se učí novým hodnotám a soužití s ostatními 

(Hofbauer, 2004). Jsou však i případy opačného – negativního působení. Důsledkem 

bývají různé gangy spojené s asociálním a delikventním chováním jejich členů.  Na 

tomto místě je třeba připomenout, že naučit děti trávit jejich volný čas správně a účelně 

je důležitým úkolem rodiny, potažmo školy. Pokud je tento důležitý aspekt výchovy 

opomenut dochází k negativním jevům nebezpečným nejen pro samotného jedince, ale 

pro celou společnost (vandalismus, drogy, chuligánství, …). 

 Naproti tomu pozitivně zaměřené vrstevnické skupiny podněcují své členy 

k různým hrám, soutěžím, sportu, zábavě  a též objevování jejich okolí. Tato sdružení 

mají stanoven často jednoduchý a krátkodobý cíl, vyznačují se rozmanitým stupněm 

soudržnosti a také různou délkou svého trvání. V mnoha případech postrádají pevnou 

organizační strukturu. Svým členům však přináší intenzivní zážitky, trvalé vzpomínky 
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a také hlubší osobní vztahy.  Tyto skupiny tak byly a stále jsou součástí života mladých 

a mají značný výchovný potenciál. 

 Nakonec je třeba zmínit i různé typy sdružení, která jsou na rozdíl od výše 

uvedených vrstevnických skupin právně a společensky uznána, a taktéž umožňují 

participaci svých členů. V dosavadním vývoji vznikly rozmanité typy sdružení volného 

času mládeže a dětí. Jejich vznik zapříčinily různé společenské či politické změny. Tato 

sdružení působila v odlišných podmínkách jednotlivých zemí. Člení se dle různých 

hledisek: 

 

 Obsah činnosti – může být všestranný či úžeji zaměřený  na některou zájmovou 

stránku jedince (sport, ekologie, umění, …).  

 Vnit řní uspořádání – vztah sdružení ke svým členům. Může být demokratický a 

participační nebo naopak autoritativní a podřizující. 

 Hlavní funkce – vzdělávací, oddechová, zábavná, náprava negativních jevů, 

sociální či zdravotní prevence. 

 Složení dle věku – pouze děti, dospívající, dospělí či smíšené. 

 Územní rozsah – sdružení místní, městská, regionální, národní, mezinárodní. 

 Vztah sdružení ke státním orgánům – neutrální, aktivní spolupráce. 

 

 

3.3. Volný čas a jeho trávení: historický vývoj 

 

 V této podkapitole chci zmínit nejdůležitější mezníky v historii, které měly 

bezprostřední dopad na volný čas lidí  a jejich aktivity s volným časem spojené.  Tento 

pohled do minulosti je nezbytně nutný, chceme-li pochopit současnou situaci v oblasti 

volného času a volnočasových aktivit, které se týkají nejen mládeže .  

 Mezi hlavní předpoklady rozvoje volného času a volnočasových aktivit patřil 

nárůst jeho rozsahu, což je způsobeno především zkracováním pracovní doby dospělé 

populace (dále také odstraněním dětské práce a práce mladistvých). Jak uvádí Hofbauer 

(2004) tak ještě v první polovině 19. století byla průměrná denní pracovní doba 12 - 14 

hodin. Po několika desítkách let sociálních bojů postupně klesla až na 8 hodin za den a 

48 hodin za týden. Počátkem třicátých let 20. století byl vznesen požadavek na 40 
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hodin týdně s perspektivou dalšího snižování. Tento vývoj byl jen krátkodobě narušen 

druhou světovou válkou, ale koncem padesátých let začal v některých rozvinutých 

zemích postupný přechod na pětidenní pracovní týden. Tímto započal růst objemu 

volného času populace jako celku. Velkou roli v tomto vývoji hraje i proces urbanizace 

spojený s koncentrací obyvatelstva do měst. Většina volnočasových aktivit se přesunula 

z přírody (venkova) do městského prostředí, z čehož logicky vyplývají i nové způsoby 

a formy trávení volného času.  

 

Historický vývoj p řinesl zásadní změny pro život člověka  a jeho volný čas 

(Hofbauer, 2004): 

 

 Zvýšení naděje dožití při narození a tím prodloužení doby života člověka 

 způsobilo významnou změnu ve způsobu využití jeho času obecně. Poměrně 

 stabilní zůstal čas věnovaný základním životním potřebám (40 %), významně se 

 ovšem snížil počet hodin práce (na ¼) a tímto vzrostl podíl volného času, který 

 dnes zaujímá ve struktuře lidského života nejvýznamnější místo. Na druhou 

 stranu jsou v současné době patrné i opačné tendence. Ty vedou v některých 

 zemích k rozšiřování pracovní doby (práce přesčas, druhé zaměstnání, odmítání 

 dovolené a mateřské).  

 Mezi nejvýznamnější faktory, které přispěly k rozvoji volnočasových aktivit 

 mládeže, patří osvobození dětí od námezdní práce, prodlužování školní 

 docházky a delší profesní příprava. 

 Dalším velice důležitým aspektem je zkracování pracovní doby dospělých. 

 Demokratizace společnosti proběhla i v oblasti volného času, což přineslo i 

 nové možnosti v jeho využití a svobodné rozhodování jedince o jeho volném 

 čase. 

 

Výše uvedený vývoj velmi zásadně zapůsobil především na mládež a to dvěma 

způsoby: jednak přímo – zrušením dětské práce a také zprostředkovaně zkracováním 

pracovní doby rodičů. Otázkou zůstává zda se v reálu dospělí svým potomkům 

skutečně věnují více nežli tomu bylo v minulosti. 
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3.4.  Nové trendy v české společnosti ovlivňující trávení volného času 

  

 V této podkapitole seznámím čtenáře s významnými procesy či jevy 

probíhajícími v české společnosti, které mají vliv na volný čas a způsob jeho využití. 

Zdůraznit chci také určité „nové formy trávení volného času“ vyplývající z těchto 

(nejen) společenských změn. Vycházet přitom budu z práce Hofbauera (2004), Saka 

(2000) a Saka a Sakové (2004). 

 Proměna naší společnosti vytvářela od devadesátých let zcela nové podmínky 

pro volnočasové aktivity dětí a mládeže. Zanikla jednoduchá řešení a prosazují se 

alternativní možnosti. Pro mnoho mladých lidí není vůbec jednoduché orientovat se 

v nepřeberném spektru možností a aktivit, natož si z nich co nejlépe vybrat. Velké 

množství dětí si proto dnes volí bohužel tu nejjednodušší možnost – nicnedělání.  

 

   Demografické změny 

 Lidská společnost se vyvíjí a demografické změny v ní probíhající mají značný 

 vliv na náš každodenní život, a tedy i na náš volný čas a způsob jeho využití. Ve 

 vyspělých státech se zvyšuje  zastoupení osob starších a snižuje se zastoupení 

 dětí a mládeže v populaci. Demografické stárnutí je v Česku již dnes patrné a do 

 budoucna představuje velice závažný problém, a to nejen v ekonomické rovině, 

 ale především v rovině sociální. Rovněž dochází k prodlužování naděje dožití 

 při narození a hodnotné trávení volného času se tak ukazuje jako celoživotní 

 záležitost, kterou je nutno rozvíjet již od mládí. Změnu v této oblasti 

 zapříčiňuje i migrace – imigranti přinášejí nové zvyky, ale současně je zde i 

 nutnost jejich adaptace do struktur majoritní společnosti, která se děje také 

 v jejich volném čase –  skrze  jejich volnočasové aktivity. 

   Suburbanizace  

 Výrazné změny probíhají rovněž v realizaci volného času mimo město. Jejich 

 nositelem je suburbanizační proces probíhající ve většině vyspělých zemí. 

 Tímto procesem dochází k smazávání rozdílů v trávení volného času mezi 

 městským a venkovským obyvatelstvem.  
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   Druhé bydlení 

 Chataření a chalupaření je české specifikum s tradicí od první republiky, které 

 nemá jinde ve světě obdoby. Navíc představuje velice životaschopnou a 

 osobitou formu trávení volného času, která přežívá všechny politické režimy. 

 Největší rozkvět zažívalo druhé bydlení v období socialismu. V tomto 

 období  představovalo jedinou možnost seberealizace a úniku ze všedního 

 života. I dnes je ovšem tento (ryze český) fenomén trávení volného času stále 

 živý a je hojně přijímán i mladou generací nezatíženou nesvobodou v období 

 socialismu. 

   Nezaměstnanost 

 Naopak nežádoucím zvyšováním objemu volného času je dnes velice rozšířená 

 nezaměstnanost obyvatelstva. Tento, řekněme, nedobrovolný nadbytek 

 volného času porušuje rovnováhu života především u mladých lidí, kteří 

 dokončí školu a jsou proti své vůli nuceni trávit svůj volný čas mnohdy 

 neúčelně a pasivně. Bez práce a pracovní perspektivy se jejich život v důsledku 

 nadbytku volného času mění v „přežívání“. Velkému počtu mladých lidí není 

 tak prakticky od počátku jejich profesní kariéry umožněno nabývat pracovní 

 zkušenosti, sociální status i hmotné prostředky a tím ztrácí motivaci a chuť do 

 života. 

  Média a internet 

 V životě každého člověka hraje významnou roli mezilidská komunikace. 

 Komunikace může být bezprostřední (tváří v tvář) ale také zprostředkovaná 

 nepřímo – masmédii. Masmédia jsou velmi účinným nástrojem, který umožňuje 

 oslovovat velké skupiny lidí ať již prostřednictvím tisku, televize, rádia nebo 

 dnes velice rozšířeným fenoménem – internetem. Zejména internet pronikl 

 s nebývalou razancí a obrovskou rychlostí do každodenního života lidí po celém 

 světě. Mládež a děti jsou velice učenlivou a přizpůsobivou skupinou populace, 

 která velmi dychtivě a bez předsudků přijímá vše nové. Mnoha dětem s 

 nadbytkem volného času je zdánlivým únikem před nudou právě televize nebo 

 počítač (počítačové hry, které zažívaly největší boom v polovině  devadesátých 

 let)  a  především snadno dostupný internet. Zatímco dříve byl počítač s 

 připojením k internetu unikátem či dokonce luxusem, dnes patří již ke 
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 standardnímu vybavení české domácnosti. Internet je jistě zdrojem informací 

 a zábavy. Díky němu se náš svět stává stále menším, snáze poznatelným a 

 představitelným, ale zároveň vše kolem nás získává nové významy a věci se 

 stávají o mnoho složitějšími, než tomu bylo dříve. Tento proces poznání nás 

 jistě v mnohém obohacuje, ale virtuální „svět“ nám zároveň velkou měrou ubírá 

 čas, který by stejně dobře bylo možno strávit ve světě reálném. V případě dětí a 

 mládeže však existuje ještě jiné závažné nebezpečí a tím je omezení vlastní 

 invence, fantazie, představivosti a také zkracování doby jejich 

 bezstarostnosti (dětství) tím, že mají přístup k internetovým stránkám se 

 závadným obsahem (snadná dostupnost pornografie, násilí, …). 
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Kapitola 4 

Metodika 

 V empirické části své práce využívám kvalitativních metod výzkumu. Ve 

způsobu využití volného času totiž hraje klíčovou roli konkrétní osobnost dítěte. 

Důležité jsou jeho hodnoty, postoje, preference a názory. Metodou strukturovaného 

rozhovoru či zúčastněným pozorováním je možno lépe proniknout do této problematiky 

a snáze pochopit chování zkoumaného jedince. Kvalitativní metody v tomto směru 

nabízejí oproti metodám kvantitativním mnoho nesporných výhod, kterých chci využít 

ke své práci. Jak jsem již uvedla na samém začátku své práce, používám metodu 

dotazníkového šetření, zúčastěného pozorování a strukturovaného rozhovoru 

s otevřenými otázkami. 

 

4.1. Kvalitativní výzkum 

  

 Kvalitativní výzkum je chápán jako opak výzkumu kvantitativního, který 

využívá hojně statistických metod a technik. Dle Hendla (2005) neexistuje jeden 

obecně uznávaný způsob jak lze vymezit či provádět kvalitativní výzkum. Podle 

Hendla (2005) je hlavním problémem fakt, že pojem kvalitativní výzkum je velmi 

široký a zahrnuje mnoho rozdílných metod a přístupů. Vztah mezi  kvalitativním a 

kvantitativním výzkumem je takový, že výsledky z obou těchto výzkumů se vzájemně 

doplňují (Hendl, 2005). 

 Kvalitativní výzkum je zaměřen na jednotlivce či skupiny a zajímá se o to, jak 

chápou či interpretují svět. Zkoumající se snaží nahlížet na svět pohledem 

zkoumaného, neboli kvalitativní výzkum se snaží interpretovat pohledy subjektů na 

zkoumaný předmět tím, že výzkumník přejímá jejich perspektivu. Při tomto typu 

výzkumu dochází k formulaci a testování konceptů a teorií souběžně se sběrem dat 

(„process oriented“).  Z tohoto důvodu je někdy kvalitativní výzkum označován jako 

pružný typ výzkumu. Kvalitativní výzkum přitom využívá podrobného a precizního 

popisu každodenních situací, klíčové je přitom porozumění těmto situacím a 
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významům v jejich sociálním kontextu. Převažující je zájem o reálné celky, interakce 

mezi aktéry a individuální osudy. Kvalitativní výzkum si klade za cíl vytvořit 

holistický obraz zkoumaného předmětu. 

 

4.1.1 Metody použité k získávání dat 

 Pro svou práci jsem si zvolila kvalitativní metody sběru dat. Jak jsem již uvedla 

využívám metodu dotazníkového šetření, strukturovaného rozhovoru a zúčastněného 

pozorování. Nyní je třeba tyto metody blíže definovat  a stručně popsat. 

 

    Kvalitativní dotazování 

 Dotazování obecně zahrnuje mnoho typů rozhovorů a dotazníků. Cílem je 

 vytvořit jednoduchý a přehledný dotazník a tím získat pravdivou odpověď 

 od respondenta. Velkou výhodou je skutečnost, že touto metodou výzkumu lze 

 v poměrně krátkém čase získat velké množství odpovědí od řady osob. Klíčové 

 je, aby dotazovaný otázkám výzkumníka dobře porozuměl a také je vhodné před 

 výzkumem dotazovaného ujistit o anonymitě dotazníku. Hendl (2005) uvádí ve 

 své práci šest typů otázek:  

1) Otázky vztahující se ke zkušenostem nebo chování 

2) Otázky vztahující se k názorům 

3) Otázky vztahující se k pocitům 

4) Otázky vztahující se ke znalostem 

5) Otázky vztahující se k vnímání 

6) Otázky demografické a kontextové 

 

Zpravidla se začíná s otázkami povzbuzujícími dotazovaného (bezproblémové) 

a na závěr se umisťují otázky, které nemusí být dotazovanému příjemné (v mém 

dotazníku problémová otázka financí: podrobnosti viz pátá kapitola). Otázky 

mohou být formulovány uzavřeným způsobem (odpovědi jsou předem dány) či 

mohou být otevřené – ty poskytují respondentovi více prostoru k vlastnímu 

vyjádření myšlenek a pocitů. Z vlastní zkušenosti chci jen doplnit, že 

nejobtížnější při této metodě je formulace otázek. Problém spočívá v tom, že při 

jejich tvorbě je třeba mít na paměti, že respondent jim musí vždy porozumět. Je 
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třeba vzít v potaz fakt, že dotazovaný nemusí být intelektuálně a sociálně na 

úrovni výzkumníka a tedy otázky pro něho nemusí být srozumitelné. V tomto 

ohledu se mi velmi osvědčilo pilotní testování dotazníku a na základě poznatků 

z něho dodatečné upravování či doplňování otázek. 

 

Dotazníkové šetření na středních školách v Praze 

 V první fázi svého výzkumu jsem se snažila získat obecnější informace o tom 

jak tráví svůj volný čas dnešní středoškolští studenti. Pro potřeby své práce jsem tedy 

vytvořila dotazník s třinácti otázkami (viz příloha P.1). Obsahoval (přibližně ve stejném 

poměru) jak  otázky, kdy děti vybíraly z několika nabízených možností (uzavřené), tak 

i otázky, kde se mohly více rozepsat (otevřené). 

 Dotazník byl předložen žákům gymnázia se všeobecným zaměřením. Byl 

rozdán ve dvou třídách. Zodpovězen byl při hodině základů společenských věd, aby 

svým tématem korespondoval s předmětem výuky a nenarušoval příliš probíranou 

látku. Dotázáno bylo celkem 43 dětí ve věku 16 - 18 let. Výběrový soubor tedy 

obsahoval chlapce i dívky z různých koutů Prahy. S laskavým přispěním profesorky, 

která vyučuje výše zmíněný předmět v obou dotazovaných třídách, jsem byla i 

upozorněna na některé zajímavé skutečnosti o studentech, jejich názorech a hodnotách. 

Většině studentů k vyplnění dotazníku stačilo patnáct minut a pokud měli otázky, vše 

jsem jim vysvětlila. Především jim bylo zdůrazněno, že dotazník je anonymní a slouží 

pouze pro potřeby mé bakalářské práce. 

 Stejný postup byl aplikován i na střední odborné učiliště. Zde byl opět rozdán 

ve dvou třídách 2. ročníku (celkem 53 studentů), ale věk studentů zde byl značně 

rozrůzněný (16 - 21 let). Studenti SOU vyplňovali dotazník přibližně stejně dlouho jako 

žáci gymnázia a opět jsem jim zodpověděla veškeré jejich dotazy. 

 Celkem bylo tedy dotázáno 96 respondentů. Podrobnější informace jsou 

uvedeny v následující páté kapitole a také v přílohách. 
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   Strukturovaný rozhovor s otevřenými otázkami 

 Tento typ rozhovoru se skládá z řady pečlivě formulovaných otázek, na které 

 má respondent odpovědět. Je vhodný zejména v případech, kdy nemáme mnoho 

 času se respondentovi věnovat opakovaně. Nevýhodou je omezení na 

 předem dané téma a tedy nemožnost vzít v úvahu individuální rozdíly a 

 okolnosti. Tímto je značně omezeno spektrum poskytnutých informací 

 (Hendl, 2005). 

   Zúčastněné pozorování 

 Patří mezi nejdůležitější metody kvalitativního výzkumu (Hendl, 2005). Jeho 

 prostřednictvím je možné popsat co se děje, proč se toto děje, kdy se to děje a 

 kdo se dění účastní. Pozorovatel zde není jen pasivním účastníkem děje, ale 

 přímo se dění účastní. Je to proto, že je zde snaha pozorovatele o co nejtěsnější 

 přiblížení se ke zkoumanému subjektu. Při této metodě výzkumu lze použít 

 rozmanité možnosti pro získání dat (rozhovory, deníky, video či 

 audionahrávky). Klíčové pro tuto metodu je navázání kontaktu s účastníky 

 pozorování. Často je to časově náročný úkol a nabízí se zde též kritická otázka 

 jak se stát členem určité skupiny a zároveň tuto skupinu neovlivnit.  

 

Terénní výzkum v OC Chodov 

 Druhou metodou použitou pro mou práci byl terénní výzkum v Obchodním 

centru Chodov (dále jen OC) na pražském Jižním Městě. Terénní výzkum se stával ze 

zúčastněného pozorování v OC a také ze strukturovaných rozhovorů s teenagery ve 

věku 14 - 17 let, kteří se v OC vyskytovali (posedávali u občerstvení či se zde jen tak 

procházeli). Co se týká kladení otázek, nešlo mi přímo o to, aby striktně zodpověděli 

mé otázky, spíše jsem se snažila navodit atmosféru neformálního rozhovoru. Výběrový 

soubor obsahoval chlapce a dívky z Prahy (Jižní Město a blízké okolí). 
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Kapitola 5 

Hlavní výsledky 

 V předposlední kapitole své práce chci shrnout výsledky obou zmíněných 

výzkumů – dotazníkového šetření na středních školách i terénního výzkumu v OC.  

 

 

5.1. Výsledky výzkumu na středních školách 

  

 Dotazníkové šetření týkající se volného času středoškolských studentů jsem 

uskutečnila v prvním listopadovém týdnu roku 2007. Jako první byly dotazováni žáci 

Gymnázia Na Vítězné pláni v Praze 4. Ve stejném týdnu jsem provedla dotazníkové 

šetření i na Středním odborném učilišti (dále jen SOU) Zelený Pruh rovněž na Praze 4. 

Na základě poznatků ze svého předchozího studia na výše zmíněném gymnáziu jsem 

tento dotazník předložila k vyplnění jak studentům 4. ročníku šestiletého studia, tak i ve 

třídě 2. ročníku studia čtyřletého. Důvodem je skutečnost, že studenti čtyřletého studia 

jsou jednoduše řečeno vyzrálejší ve svém chování a uvažování nežli děti navštěvující 

studium šestileté. Tento fakt jsem si za dobu svého studia sama ověřila a  rovněž 

vyučující profesorka mi tento můj předpoklad potvrdila.  

 Samotný dotazník lze rozdělit na několik částí: Prvním okruhem jsou základní 

charakteristiky  o dotazované osobě (věk, pohlaví), druhý obsahoval otázky o 

rodinném zázemí dítěte (vzdělání rodičů, počet sourozenců a činnosti, ke kterým 

jedince rodina ve volném čase vedla), třetí část byla věnována samotnému volnému 

času (způsob trávení, konkrétní aktivity a jejich frekvence, denní rozsah volného času), 

poslední čtvrtá část se soustřeďovala na finance (zdroje financí, konkrétní měsíční 

suma). 

 

  Rodinné zázemí 

 Ve většině případů (70 %) jsou rodiče gymnazistů vysokoškoláci  a více než 

 polovina dětí má jednoho sourozence a méně. U žáků SOU pak jsou jejich 

 rodiče  nejčastěji vyučeni (44 %)  nebo mají maturitu (30 %) a děti mají jednoho 
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 a více sourozenců. Z dotazníku je také patrné, že rodiče gymnazistů své 

 potomky značně ovlivnili při výběru volnočasových aktivit. Z podnětu rodičů se 

 studenti gymnázia od dětství  věnovali (a někteří se stále také věnují) sportu 

 tvůrčím činnostem (malování, hudba, divadlo,…). Rodiče dětí ze SOU své děti 

 vedli nejčastěji ke sportu. K  často zaškrtávané odpovědi (asi 40 %) u 

 studentů SOU patřila také  možnost „ k ničemu mě nevedli“.  

  Volný čas 

 Kolik volného času denně 

 Průměrně mají gymnazisté 3 - 5 hodin volného času denně a studenti SOU 4 - 6 

 hodin. Na druhou stranu jsou i tací, kteří uváděli pouze 1 hodinu denně 

 (gymnázium). Extrémní případy, které mají až  8 či 10 hodin volna za den

 jsou zastoupeny více mezi studenty ze SOU, ale najdou se i mezi gymnazisty. 

 Zde je třeba říci, že žákům bylo zdůrazněno, že v tomto případě jde o čas mimo 

 školní  a jiné  povinnosti (domácí práce, ,…).  

  Jak je možné, že studenti uváděli v dotazníku u denního rozsahu 

 volného času  takto rozdílná čísla? Myslím, že v této otázce se zcela určitě 

 projevuje jejich subjektivní pocit – vytížení jedinci mají sklony k 

 podhodnocování rozsahu svého volna a děti, které se takříkajíc „nudí“ mají 

 tendence opačné, protože jim čas neubíhá. 

  S denním rozsahem volného času středoškoláků koresponduje i způsob 

 jeho trávení. Ti, kteří uvedli denní rozsah volného času větší než 5 hodin, 

 tráví svůj volný čas v drtivé většině případů pasivně.  

 Aktivně či pasivně 

 Méně než polovina gymnazistů (40 %) a asi třetina studentů SOU (28 %) se 

 snaží trávit své volno aktivním způsobem, tj. sportem a tvůrčími činnostmi. 

 Většina tráví své volno pasivně – posezením s přáteli, touláním se venku a 

 nakupováním. Nakupování je oblíbené především mezi dívkami. Z dotazníku 

 také vyplývá,  že dnešní teenageři jsou poměrně družní a svůj volný čas tráví 

 v kolektivu přátel. Otázkou ovšem zůstává jak dalece je tento způsob trávení 

 volného času  kvalitní a přínosný. Faktem je, že se zde našlo jen  několik málo 

 jedinců (více na SOU než na  gymnáziu), kteří své volno tráví pasivně a sami ve 

 společnosti počítače či televize.  
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 Pravidelnost 

 Co se týká týdenní frekvence volnočasových aktivit, tak ti, kteří sportují či 

 navštěvují kroužky pravidelně vykonávají tuto svou činnost dvakrát až 

 čtyřikrát týdně. Zbytek tyto aktivity vykonává spíše nepravidelně. 

  Finance 

 Posledním okruhem dotazníku jsou finance. Zde se projevil velice výrazný 

 rozdíl mezi typem střední školy u dotazovaných. Otázka na konkrétní 

 finanční částku totiž byla u studentů SOU velice problematická a mnoho  z nich 

 ji také záměrně bojkotovalo. Studenti gymnázia s ní naopak neměli vůbec žádné 

 problémy, všichni ji zodpověděli a neměli k ní žádné poznámky. 

 Zdroje 

 Většina gymnazistů dostává kapesné od rodičů a současně si chodí přivydělávat 

 na brigády. Pouze jeden respondent je závislý jen na kapesném od rodičů 

 (šestileté studium). Možnost „sám si vydělávám“ (viz příloha P.1) není u 

 studentů gymnázia vůbec zastoupena. U studentů SOU je naopak skoro 

 polovina (45 %) závislá pouze na svém vlastním výdělku a zbytek (30 %) 

 dostává kapesné. Čtvrtina dětí má finance z obou zmíněných zdrojů.  

 Měsíční kapesné 

 Měsíční finance gymnazistů se pohybují kolem 1 500 - 3 000 korun. Jak jsem 

 již uvedla u SOU byla tato otázka velmi problematická. Několik málo 

 respondentů,  kteří tuto otázku vyplnili, uvádělo zhruba stejné částky jako 

 studenti gymnázia. 

 

Závěrem chci doplnit, že pokud jde o spolupráci ze strany studentů, tak menší 

problémy nastaly pouze u žáků SOU. Jak jsem uvedla výše, šlo především o otázku na 

jejich finance. Více než polovina z nich otázku na konkrétní měsíční částku 

bojkotovala, ale našli se i tací žáci, kteří si neodpustili vulgární komentáře. Obecně 

s žáky SOU byla spolupráce mnohem horší (nezájmem a neochota) nežli tomu bylo na 

gymnáziu, kde vládla přátelská atmosféra.  

 Při zpracovávání dotazníků, jsem došla k závěru, že vzhledem k povaze otázek 

je lépe využít vlastní komentář nežli statistické zpracování. Při zpracování dotazníku 
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jsem použila MS Excel (viz grafy v příloze P.3) a také statistický program SPSS. Při 

analýze v SPSS se však nepodařilo prokázat žádnou statisticky významnou závislost 

(mezi způsobem trávení volného času a typem střední školy, ani mezi způsobem trávení 

volného  času a rodinným zázemím).  

 

 

5.2. Výsledky terénního výzkumu v Obchodním centru Chodov 

 

 V této podkapitole chci seznámit čtenáře s výsledky zúčastněného pozorování a 

rozhovorů v OC Chodov. Výzkum zde jsem uskutečnila na přelomu března a dubna 

2008. Při pilotním testování dotazníku v OC jsem do něho doplnila ještě jednu otázku: 

místo, kam respondenti chodí do školy. Důvodem bylo zjištění, že většina z nich sem 

chodí přímo ze školy. 

 Obchodní centrum Chodov bylo otevřeno v roce 2005. V době svého otevření 

bylo svou pronajímatelnou plochou 55 000 m2 (210 obchodů) největším nákupním 

centrem v Praze (a tedy i v Česku). Těží především ze své výhodné polohy (trasa metra 

C, sedm linek autobusů, těsná blízkost vysokoškolských kolejí a sídlišť a dálnice D1).   

 Pokud bych měla nějakým způsobem kvantifikovat čas strávený v OC je to 

velice obtížné, neboť jsem uskutečnila mnoho návštěv a snažila se zde být v různou 

denní dobu, abych lépe vypozorovala, kdy se zde mládež vyskytuje. Díky této 

skutečnosti se mi zde podařilo nalézt skupinku teenagerů, které ve své práci Underhill 

(2004) nazývá „mall junkies“. Tento termín používá pro někoho, kdo je téměř neustále 

přítomen v obchodním centru – každý den, v každé denní době a za každého počasí. 

Underhill (2004) a také Aitken (2001) rovněž poukazuje ve své práci na fakt, že v USA 

představují teenageři velice významnou kupní sílu, a toto tvrzení se chci pokusit ověřit 

i v českých podmínkách.   

 

5.2.1. Zúčastněné pozorování  

 Své pozorování jsem uskutečňovala v OC především po čtrnácté hodině 

odpoledne v pracovní dny, ale i o víkendech, kdy se zde hojně vyskytuje mládež. 

Nejčastěji jsem se pohybovala v 1. patře OC u občerstvení a také v obchodech (viz 

plánek v přílohách P.4 a P.5), které teenageři vyhledávají.  
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 OC Chodov nabízí velké množství obchodů a služeb. Nalézají se tu obchody 

značek, které jsou velmi módní a atraktivní pro mladé (Bershka, Pull & Bear, Zara 

TRF, New Yorker, Replay, Retro, Diesel, Quiksilver, Nike, Puma,…). Myslím si, že v 

rámci Prahy je zde skladba obchodů (marketingový mix) velice vydařená. Tento fakt 

byl i důvodem zvolení OC Chodov jako místa pro můj výzkum.  

 V tomto směru mě velmi inspiroval již zmiňovaný článek od autorek 

Wilhelmové a Mottnerové (2005) z časopisu Journal of shopping centre research 

zkoumající nákupní preference náctiletých. V článku autorky tvrdí, že teenageři si 

vybírají obchodní centra na základě toho, jak moc jsou „trendy“. Tento pojem označuje 

právě obchodní centra se specifickým marketingovým mixem zaměřeným na mladé. 

OC Chodov je právě příkladem takovéhoto „trendy“ obchodního centra se značkami, 

které mladí vyhledávají. Samozřejmě „trendy“ znamená pro každého něco jiného. 

Záleží přitom na vkusu a finanční situaci konkrétního jedince (jinak situovanou mládež 

najdeme v New Yorkru a jiná nakupuje v Replay či Diesel). Existují však i univerzální 

značky, které uznávají téměř všichni teenageři – Quiksilver, New Yorker, Bershka, 

Nike, Puma. Tyto obchody jasně dominují v oblíbenosti a návštěvnosti u náctiletých. 

Pokud tedy teenager nakupuje v těchto obchodech je „trendy“.  

 Pro mou práci je klíčové rovněž zjištění, že teenageři se pohybují po OC 

nejčastěji v menších skupinkách (2 - 8 jedinců). Jde tedy o skupiny a z hlediska 

skupinového chování zde existují určité zákonitosti a charakteristické rysy, které sahají 

až do oblasti sociální psychologie. Proto je nutné zmínit alespoň dva klíčové pojmy 

z oblasti psychologie, které jsou charakteristické pro skupiny, potažmo pro skupinové 

chování (Nakonečný, 2000). 

 Zásadní pojem pro potřeby mé práce je zcela jistě termín malá skupina. Malou 

skupinu tvoří osoby, které se spolu navzájem znají a komunikují spolu. Zásadní ovšem 

je, že mají společný cíl. V našem případě je to tedy pobavení se s přáteli (případně 

nakupování) v OC. Existují však i jiné důvody (o těch blíže v podkapitole 5.2.2. ve 

strukturovaných rozhovorech). Skupinu nejčastěji tvoří dva a více jedinců, kteří se 

navzájem znají a mimoto, že mají společný cíl, sdílí i společné normy a předpisy 

chování. Toto je rovněž důležité, neboť mezi tyto předpisy a normy patří klíčové 

pravidlo být „trendy“ – nakupovat ve správných obchodech a vyskytovat se (bavit se) 
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co nejčastěji (nejlépe „stále“) v obchodním centru. Tato skutečnost přivádí do 

obchodních center stále další a další teenagery, neboť chtějí být „trendy“.  

 Druhým termínem, který je třeba zmínit pokud mluvíme o mládeži (a nejen o 

ní) v obchodním centru je hromadné chování (Nakonečný, 2000). Tento pojem se 

může zdát nadsazený, neboť mluvíme o malých skupinách. V obchodní centrum je 

ovšem velký prostor s mnoha nakupujícími jedinci a tak není pochyb, že zde existuje 

určitá „davová psychologie“ (přenosová hysterie). Funguje zde sice v menší míře nežli 

třeba na koncertech či demonstracích, ale nákupní chování je určitou formou přenosové 

hysterie. Dle Nakonečného (2000) je dav tvořen shlukem lidí a každý jedinec přítomný 

v danou chvíli v davu mění určitým způsobem své chování. Nejinak je tomu i v případě 

chování nákupního. Prostor obchodního centra nabízí nespočet lákadel v podobě 

pěkných výloh obchodů a především skýtá pohled na mnoho jedinců s plnýma rukama 

nákupních tašek. Tyto aspekty ještě umocňují právě procesy probíhající v malých 

skupinách. Pokud si některý jedinec ve skupině něco koupí, další jedinci ho 

samozřejmě následují. Jednak za ním nechtějí zůstat pozadu a také: v obchodním centru 

se přece nakupuje – je to vidět na všech okolo. 

 Při svém výzkumu jsem se zaměřila na to, jakým způsobem teenageři svůj 

volný čas v OC tráví, na denní dobu, kdy se zde vyskytují a také na jejich vzhled  

(styl oblékání)  a chování. Jak jsem již zmínila, nejčastěji se v OC pohybují v malých 

skupinkách. Tyto skupinky se mezi sebou navzájem znají a jejich složení se v čase jen 

lehce obměňuje (mění se počet jejich členů v průběhu denní doby). Důležité je zmínit 

rovněž skutečnost, že skupinky jsou na počátku homogenní co se pohlaví týče – tzn. 

složené buď jen z dívek či jen z chlapců. S rostoucí délkou času stráveného 

v obchodním centru však dochází k tomu, že se ke skupince dívek připojí několik 

chlapců či naopak. Teenageři se v OC vyskytují od třinácté či čtrnácté hodiny 

odpolední až do večerních hodin (kolem dvacáté hodiny). O víkendu pak po šestnácté 

hodině odpoledne a většina z nich zde pak setrvává rovněž až do osmnácté či dvacáté 

hodiny. Mezi jednotlivými dny v týdnu neexistují velké rozdíly.  

 Pokud mám charakterizovat vztahy uvnitř skupiny a mezi jednotlivými 

skupinkami teenagerů, je nutné říci, že jde v drtivé většině o skupiny vrstevnické. 

Věkové rozdíly mezi členy ve skupině tedy nejsou větší než jeden rok. Vyšší věk a 

tělesná vyspělost znamená lepší pozici ve skupině, a to jak u děvčat (fyzická krása), tak 
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i u chlapců. Rovněž dobré oblečení (značkové) a nejnovější mobil je pro jeho majitele 

obrovským přínosem. Ve skupině existuje jedna ústřední osobnost a kolem ní se 

ostatní pohybují – čím blíže u této „osobnosti“, tím lepší postavení ve skupině jedinec 

má. Obecně lze konstatovat, že vztahy mezi členy ve skupině jsou velice povrchní, je 

zde patrná rivalita, závist a pomluvy, a to především mezi dívkami. Obdobné je to i se 

vztahy mezi jednotlivými skupinami: jsou také velice povrchní. Jednotlivé skupinky se 

evidentně navzájem znají od vidění, ale příliš spolu nekomunikují (maximálně se 

pozdraví). Častěji se však jen vzájemně pozorují a pomlouvají. Pro komunikaci ve 

skupině je pro dívky charakteristické líbání na tvář (na uvítanou) při příchodu do OC. 

Přičemž nejdříve se děvčata vítají s tím, kdo je ve skupině výše postaven. Dalším 

charakteristickým rysem u dívek je držení se za ruce při chůzi. 

 Nepřehlédnutelný je také styl oblékaní těchto teenagerů. Jednoduše by se dal 

popsat jako velice okázalý a nápadný (až laciný). Nosí oblečení výrazných barev s 

velkými nápisy a logy. Zvláště v  případě dívek je patrná také jistá vyzývavost, která 

zdaleka neodpovídá jejich věku – nápadné  barvy oblečení a doplňků (růžová, zlatá) a 

také velice výrazné líčení. 

 Mám-li popsat jakým způsobem zde náctiletí tráví svůj volný čas je třeba 

říci, že existuje rozdíl dle pohlaví. Dívky sem přicházejí většinou společně a často 

nejprve navštíví „oblíbené“ obchody. Mezi ně patří již zmíněná Bershka, New Yorker, 

Orsay, Pull & Bear, Zara TRF, Nike a Puma. Po procházce po obchodech jdou dívky 

(zpravidla jezdí výtahem) do 1. patra k občerstvení, přivítají se s těmi, kteří zde již jsou 

a buďto si k nim přisednou či si sednou ke stolku v těsné blízkosti. Podařilo se mi též 

navázat kontakt s dívkami, které pravidelně navštěvují OC a podle jejich slov nakupují 

zpravidla jednou týdně. Výše částky, kterou dívky za oblečení a doplňky týdně utratí se 

pohybuje zhruba mezi 1 000 - 3 000 korun. Tyto dívky však byly, jak jsme později 

zjistila, výjimkou. Teenageři, kteří patří k nejčastějším návštěvníkům OC zde mimo 

jídla a pití nakupují sami jen velmi zřídka. Většina z nich nakupuje dražší věci 

(oblečení, obuv) nejčastěji s rodiči. Za občerstvení zde utrácí peníze, které dostávají 

taktéž od rodičů. Při rozhovorech nikdo nezmínil, že chodí na brigády nebo si sám 

vydělává. Zejména chlapci do obchodů chodí jen velmi zřídka. Výjimkou jsou ti, kteří 

sem doprovází dívku. Pobyt v OC si náctiletí zpestřují rozhovory mezi sebou, nahlas 

puštěnou hudbou z mobilů (nutností je MP3 přehrávač na mobilu) a velice často chodí 
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na cigaretu na střechu OC. Občas si jdou koupit nějaké občerstvení. Pokud si některé 

dívky něco koupily, navzájem si ukazují koupené věci a snaží se tak zaujmout 

pozornost chlapců. Podaří-li  se jim to, nejčastěji jdou v páru do horního patra na 

střechu na cigaretu nebo posedávají na lavičkách na chodbách OC. Teenageři jsou často 

velmi vulgární ve svém projevu (i dívky). Pozorují dění okolo, nahlas ho komentují 

nebo se jen tak baví mezi sebou o různých věcech (pomlouvají, řeší školu a vztahy). 

Cokoliv se děje mimo sezení a bavení se u stolku je velmi vítanou zábavou a 

rozptýlením. Takto zde teenageři vydrží až do večerních hodin Značnou část financí 

většina teenagerů utrácí za jídlo a pití. Často si jídlo nakoupí v přízemí v Hypernově a 

vynesou si ho do 1. patra ke stolkům u občerstvení. Občas si pak někteří koupí malou 

colu nebo zmrzlinu přímo v občerstvení v  1. patře. Velice často si sem teenageři nosí 

vlastní plastovou láhev naplněnou colou a vínem. Zde je třeba připomenout fakt, že jde 

o věkovou skupinu 14 - 17 let a alkohol jim zde neprodají.  

 Specifickou skupinou jsou tzv. „mall junkies“ , kteří se zde vyskytují prakticky 

pořád – každý den a někdy dokonce i v dopoledních hodinách. Tito teenageři jsou také 

dobře oblečeni a jsou tvořeni asi osmičlennou skupinou ve věkovém rozmezí  14 - 16 

let. Její složení je přitom téměř neměnné. Mezi jejich hlavní činnosti zde v OC patří 

chození do 2. patra na cigaretu a bavení se mezi sebou u stolku v 1. patře. Pokud je 

volný, tak chodí k jednomu určitému stolku s výhledem na eskalátory a schody vedoucí 

na střechu OC. Platí pro ně všechny výše uvedené charakteristiky, s tím rozdílem, že 

s ostatními skupinami zde komunikují jen zřídka, a to přesto, že se s nimi evidentně 

znají (ze školy). Jde však o to, že svým chováním vůči ostatním dávají najevo své 

nadřazené postavení (úšklebky, pomluvy) a vyznačují se také velkou neochotou 

k rozhovorům. Vůdčí osobností této skupinky je atraktivní asi patnáctiletá dívka, velice 

dobře oblečená a pohledná. Jako autoritu ji uznávají dívky i chlapci a ostatní dívky se jí 

snaží co nejvíce podobat (stylem oblékaní, gesty,…). „Mall junkies“ sem také 

nepřichází proto, aby nakupovali. Chodí sem především posedět a bavit se. Vyskytují 

se tu každý den a to bez ohledu na počasí či den v týdnu. Jakýkoli den jsem byla 

přítomna odpoledne v OC byli zde a posedávali u „svého“ stolku. 

 Na závěr zúčastněného pozorování bych ještě doplnila, že výzkum probíhal 

v měsíci leden až duben. Je tedy třeba připomenout, že jde o měsíce s poměrně 

chladným a proměnlivým počasím a to přímo vybízí k posezení ve vytopeném OC. 
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Existuje zde totiž určitá spojitost mezi množstvím teenagerů v OC a počasím. Ve 

dnech, kdy se oteplilo a venku bylo slunečné počasí, byl totiž  jejich výskyt v OC 

trochu nižší nebo přicházeli do OC o něco později – až večer mezi sedmnáctou a 

osmnáctou hodinou. Toto mohlo souviset s tím, že krátkodobé oteplení v zimě motivuje 

lidi k tomu, aby si venku užívali pěkného počasí. Podnětné by tedy jistě bylo zopakovat 

výzkum v období delšího teplého a slunečného počasí.  

 

5.2.2. Strukturované rozhovory s otevřenými otázkami 

           Strukturované rozhovory (viz příloha P.2) v OC jsem realizovala koncem března 

a na počátku dubna 2008. V průběhu dvou týdnů jsem oslovila dívky a chlapce, které 

jsem potkala v OC. Respondenti byli ve věkovém rozmezí 14 - 17 let a všichni byli 

z Jižního Města a blízkého okolí. Mým cílem bylo navázat kontakt s teenagery a 

vzbudit dojem nezávazného, neformálního rozhovoru a pochopit především jejich 

motivaci k pobytu v OC. Po pilotním testování svých otázek jsem došla k závěru, že ne 

všechny otázky jsou pro tuto cílovou skupinu vhodné a na některé ani nedokáží dost 

dobře odpovědět. Velkým problémem pro ně byla otázka na jejich motivaci k pobytu 

v OC. Navíc započít s těmito teenagery konverzaci je poměrně těžké a nejlépe se to 

daří jsou-li ve skupince jen dívky či jen chlapci. Obecně však musím konstatovat, že 

z jejich strany je patrná značná neochota ke komunikaci – obzvláště u specifické 

skupinky „mall junkies“. 

 

1) Kdo je sem přivedl 

 Na tuto otázku odpovídali shodně všichni respondenti, že přátelé. Někteří pak 

 zmínili i to, že do OC přišli s rodiči a po čase sem začali chodit sami 

 s kamarády. Zvláště u dívek v tomto směru hrají velkou roli jejich matky. 

 Pokud  jsou totiž jejich matky zvyklé o sebe pečovat a dbát na svůj zevnějšek 

 (především tím, že často navštěvují módní obchody, a tedy obchodní centra), 

 pak je tato tendence velmi často patrná i u jejich dcer. Většina oslovených dívek 

 totiž uvedla, že do OC chodí rovněž několikrát týdně i se svou matkou. 
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2) Kdy sem chodí (část dne) 

 Odpověď zněla po škole. Nejčastěji tedy po třinácté či čtrnácté hodině (viz 

 zúčastněné pozorování). O víkendu sem chodí o něco později, protože v sobotu 

 a v neděli mají doma určité povinnosti (návštěvy s rodiči, nákupy).  

3) Jak často sem chodí (týdně) 

 Respondenti většinou uváděli, že jsou v OC každý den. Pro oslovené evidentně 

 představuje fakt, že zde mhou být každý den určitou normu a možná i hodnotu. 

 Ten, kdo sem chodí často (každý den) je plnohodnotným členem „party“ a 

 ostatní  ho uznávají. Pro zajímavost jsem zde dětem též kladla doplňkovou 

 otázku, zda navštěvují nějaké zájmové kroužky, sportují či vykonávají nějakou 

 jinou aktivitu tohoto druhu. Většina respondentů na tuto otázku odpověděla 

 záporně. Pouze několik málo chlapců (2 respondenti) uvedlo, že občas si chodí 

 s kamarády zahrát fotbal.  

4) Jak dlouho zde jsou 

 Většina z nich tu zůstává co nejdéle to je možné. Často do devatenácté či 

 dvacáté hodiny do večera (chlapci zde jsou obecně o něco déle než dívky). 

 Velká část respondentů také uváděla, že o víkendu a v pátek zde zůstávají o 

 něco déle než obvykle. Obecně oslovení tvrdili, že to, jak dlouhou dobu zde 

 stráví závisí na jejich momentální náladě a situaci (neboli na tom, zda se zde 

 dobře baví). Někteří z nich (vesměs dívky) též přiznali, že záleží i na rodičích a 

 jejich přísnosti – dokdy musí být zpět doma. 

5) Co zde dělají (nakupují, baví se, …) → Pokud nakupují, kolik utrácí za týden 

 Většina respondentů uváděla, že se sem chodí pobavit s přáteli a nakupují 

 hlavně s rodiči. Přičemž téměř nikdo neměl přesnou představu o tom kolik utratí 

 týdně. Pokud se někdo pokusil o odhady, tak byly často přehnané až 

 neuvěřitelné. Peníze  většina oslovených dostává od rodičů a nikdo z nich si 

 sám nepřivydělává na brigádách (nebo to nepřizná před ostatními). Podle 

 odpovědí oslovených, lze obecně říci, že pro tyto děti peníze mnoho 

 neznamenají. Představují pouze prostředek k tomu si něco koupit (pobavit se či 

 najíst) a neznají jejich skutečnou cenu. Většina respondentů uvedla, že má svůj 

 vlastní  účet (peníze od rodičů) a sama si s penězi nakládá. I z tohoto důvodu 
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 zřejmě nemají tyto děti představu o  tom, kolik peněz utratí za určité časové 

 období, protože peníze fyzicky nevidí .  

6) Co se jim tady líbí/ Co je sem láká/ Co jim pobyt zde přináší 

 Tato otázka byla velkým problémem pro všechny oslovené. Zjevnou překážkou 

 je pro náctileté vyjádřit slovně své pocity či dojmy. Nejčastější odpovědí bylo 

 „nevím“ nebo to, že zde jsou kamarádi, děvčata a zábava. Ze zajímavějších 

 odpovědí uvádím tu, kdy respondent uvedl, že „přece v zimě nebude venku mezi 

 panelákama, když je tady tak hustě vytopeno a sou tu pěkný baby“. Zajímavá 

 byla i odpověď jedné dívky, která uvedla, že se o ni její matka bojí a tak chodí 

 po škole do OC (kde je v bezpečí před násilníky často se vyskytujícími na 

 Jižním  Městě) a matka o ní tak nemá takovou starost. Může zde být tedy klidně 

 až do večera  a matka si ji tu večer vyzvedne. Toto mi trochu připomíná školní 

 družinu, která fungovala v době, kdy jsem navštěvovala základní školu. Jen 

 místo vychovatelky je zde pracovník bezpečnostní agentury, který „dohlíží“ na 

 to, aby zde (nejen) mládež neprováděla žádné výtržnosti.  

  Co teenagery do obchodního centra láká? Většina dívek uvedla, že se 

 jim v OC prostě líbí (hezké obchody a celkově pěkné prostředí, kamarádky a 

 chlapci) to je pro ně hlavní motivace pro to být zde. Chlapci se vyjádřili, že 

 v OC je „pohoda“ a hlavně „kámoši“. 

  Pokud mám nějakým způsobem zobecnit a shrnout odpovědi 

 respondentů, jejich motivaci proč jsou v OC a co pro ně tedy tento prostor 

 představuje, lze jednoduše říci, že zde jsou pohromadě s kamarády, v teple a 

 bezpečí. Cítí se zde dobře a svobodně („dospěle“), je tu pěkné prostředí a také 

 se zde  náctiletí „seznamují“. Svoboda pro ně znamená to, že zde mohou 

 nerušeně kouřit a bavit se s přáteli a nemají nad sebou nikoho, kdo by jim říkal, 

 co smí a nesmí, jako je tomu ve škole nebo doma. 

7) Odkud sem dojíždí 

 Všichni oslovení bydleli na Jižním Městě. OC Chodov je tedy místem zábavy 

 především pro mládež z Jižního Města, která zde našla vhodný prostor pro 

 svou zábavu, setkávání a seznamování se. 
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8) Místo, kam chodí do školy 

 Všichni oslovení navštěvují školu na Jižním Městě. K často uváděné škole 

 patřilo Soukromé gymnázium Tererova v blízkosti OC, někteří také ještě stále 

 navštěvují základní školu (9. třída). Většinou jsou skupinky tvořeny studenty 

 z jedné školy (často i z různých tříd), kteří se navzájem znají ze školy, mají 

 společné předměty, zážitky atd. 

  

Mám -li tedy shrnout  a zobecnit výsledky strukturovaných rozhovorů, je třeba říci, že z 

uskutečněných rozhovorů je patrné, že většina oslovených měla velké problémy 

s vyjadřováním svých myšlenek. Nedostatečná slovní zásoba a vulgární slova jsou pro 

tuto mládež charakteristické. Navázat kontakt s teenagery je poměrně těžké a když se to 

podaří je problémem poznat zda vyřčená slova jsou míněna vážně nebo v žertu. Často 

jsou respondenti vulgární či ironičtí (předvádí se před ostatními). Snažit se oslovit 

skupinku složenou jak z děvčat, tak z chlapců je zcela beznadějné. Nechtějí 

komunikovat a nebo se před sebou navzájem předvádí a nic se tak od nich nedozvíte. 

Z rozhovorů s nimi je patrné, že jde o poměrně uzavřenou skupinu teenagerů s určitými 

pravidly a pro člověka z vnějšku je tedy těžké získat si jejich důvěru. Z tohoto  plyne, 

že odpovědi mohou být tímto faktem dosti ovlivněny. Pro detailnější zjištění by bylo 

třeba se skupině více přiblížit a stát se na jistou dobu tak její součástí. Jen tímto 

způsobem lze plně pochopit jednání, hodnoty a postoje těchto teenagerů, poznat jejich 

motivaci, hierarchii skupiny a také její vnitřní řád. 
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Kapitola 6 

Závěr 

 Má práce je zaměřena na geografii mladých a jejich volnočasové aktivity. 

Použila jsem v ní však též pojmů a poznatků z oblasti sociologie a psychologie. 

V neposlední řadě mi byla velkou inspirací i literatura z oblasti nákupního chování a 

geografie maloobchodu. 

 Na počátku mé práce byla výzkumná otázka jakým způsobem tráví dnešní 

mládež volný čas. Dále jsem si stanovila za cíl poznat teenagery, kteří tráví svůj volný 

čas pasivně ve velkých obchodních centrech a pochopit jejich motivaci k tomuto 

způsobu trávení jejich volného času. Rozhodla jsem se ke svému záměru využít 

kvalitativních metod výzkumu a uskutečnila jsem tak dvě samostatná šetření: 

kvalitativní dotazování na středních školách v Praze a též terénní výzkum v pražském 

Obchodním centru Chodov. Odpovědi v dotaznících a terénní výzkum, který se stával 

ze zúčastněného pozorování a strukturovaných rozhovorů, mi pomohly zjistit, jak dnes 

mládež tráví svůj volný čas, jaké jsou její prioritní volnočasové aktivity, finanční 

možnosti a v neposlední řadě jsem se mohla seznámit blíže s teenagery, kteří tráví svůj 

volný čas v obchodním centru. 

 Pokud se zaměřím na samotné výsledky mé práce a měla bych nějakým 

způsobem shrnout hlavní poznatky z dotazníkového šetření na středních školách, tak 

odpovědi oslovených studentů jasně ukazují, že více než polovina z nich tráví svůj 

volný čas pasivním způsobem. Mezi nejoblíbenější volnočasové aktivity těchto 

náctiletých patří posezení s přáteli a také právě „nakupování“. Velká část dnešní 

mládeže tedy tráví svůj volný čas pasivně. Rozhodně to ale není nedostatečnou 

nabídkou volnočasových aktivit či nedostatkem jejích finančních prostředků. Naopak, 

zdá se, že pasivita náctiletých je právě výsledkem nadbytku obojího – na rozdíl od 

předchozích generací jsou současní teenageři mnohem svobodnější a na nedostatek 

financí si také nemohou stěžovat. Na druhou stranu však jsou v dnešním hektickém 

světě nuceni rychleji dospět a vyrovnat se se situacemi a jevy, které je rychleji 

připravují o bezstarostnou dobu jejich dětství. Nejsou přitom o nic lepší nebo horší než 

generace předchozí. Jsou stejní a mají i stejná dilemata a problémy spojené s 
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dospíváním, jen je dnešní doba nutí se chovat co nejrychleji dospěle. Svou vinu na 

současné situaci nese jistě zmatek, který z této předčasné dospělosti plyne a také 

skutečnost, že rodiče na své děti nemají dostatek času. Náhradou za čas, který jim 

nemohou dát, dají svým dětem peníze. Nedají jim však to nejdůležitější – motivaci 

k tvůrčím aktivitám a chuť něco vytvářet či na sobě pracovat a zdokonalovat se. Dle 

mého soudu je na vině i fakt, že rodiče dnešních teenagerů (generace dospívající za 

normalizace) po pádu komunistického režimu čelili velkým společenským a 

ekonomickým změnám, které citelně zasáhly do jejich života – hodnot, názorů a 

postojů. Dědictví socialismu a zmatek způsobený polistopadovými změnami nesou svůj 

podíl viny na současné situaci v oblasti trávení volného času mládeže. Domnívám se, 

že trend pasivního trávení volného času mládeže není nikterak novým fenoménem, ale 

je  to rozhodně trend, který je a bude i do budoucna nabývat na své síle a významu.  

 Výsledky terénního výzkumu z OC Chodov ukazují, že obchodní centra 

představují pro dnešní mládež místo, kde se cítí svobodně, dobře, bezpečně a také zde 

má pocit dospělosti a nezávislosti. Našla zde ideální prostor pro setkávání. Na otázku, 

co zde dnešní teenageři dělají, je poměrně lehká odpověď: baví se zde a seznamují se 

s opačným pohlavím. Stejně jako celý národ má po „hubených“ letech socialismu 

slabost pro plné supermarkety a obří nákupní centra, i současná mládež se nechala 

zlákat plnými obchody a naleštěnými výlohami. Zatím ještě nejsou čeští teenageři tak 

silnou kupní silou na trhu jako je tomu třeba v Americe (Underhill, 2004), ale lákavé 

prostředí obchodních center jim rozhodně není cizí. Představuje pro ně specifický 

prostor pro trávení volného času. Umělé prostředí, které umožňuje oblíbené aktivity a 

sociální interakce, zároveň je však bezpečné, příjemné, „kontrolované“, a tedy 

přijatelné také pro jejich rodiče. Skupinky teenagerů, pobývajících v obchodním centru, 

nabízí jedinci pocit sounáležitosti, ale i zábavu a rozptýlení. Tudíž z hlediska funkce 

trávení volného času plní svůj účel. Otázkou ovšem zůstává další požadavek na 

volnočasovou aktivitu – rozvíjení osobnosti, schopností a dovedností jedince. Někomu 

se daří vynikat ve sportu, v hudbě, v umění, jinému stačí být módně oblečen a hojně 

navštěvovat módní obchody. Osobnost takto zaměřených teenagerů potažmo jejich 

identita se tedy odvíjí od role spotřebitelů – konzumentů. Dle mých poznatků totiž 

mládež scházející se v obchodním centru zpravidla nenavštěvuje žádné zájmové ani 

sportovní kroužky. V ničem podobném nevyniká a chce být tedy alespoň „trendy“. 



 36 

Nedělá přitom nic jiného než, že chce zapadnout do dnešní společnosti, která vyznává 

konzumní styl života se vším co k němu patří (nakupování a trávení času ve velkých 

obchodně-společenských centrech nevyjímaje). 

 Závěrem bych chtěla doplnit některé další náměty a postřehy pro případný další 

výzkum. V tomto výzkumu by bylo dobré orientovat se již úžeji na mládež vyskytující 

se v obchodním centru. Na základě mých zkušeností a poznatků z terénního výzkumu 

je totiž tento trend velice zajímavý, ale má též mnoho dalších aspektů a je tedy 

poměrně obsáhlý. Klíčové je ještě více se zaměřit na osobnost teenagerů – jejich 

rodinné a finanční zázemí, hodnoty a názory, zkusit hlouběji proniknout do skupiny 

teenagerů (stát se de facto na určitou dobu její součástí). V neposlední řadě by bylo 

zajímavé pokusit se zjistit, zda je tento trend rozšířen i do jiných obchodních center 

v Praze. Pro přehlednost uvádím čtyři možné okruhy otázek (náměty) pro budoucí 

výzkum: 

 

1) Přitahují mládež všechna obchodní centra obecně nebo musí jít o  specifickou 

 formu centra – specifický mikroprostor? 

 

2) Jedná se o fenomén „sídlištní mládeže“? Je možné, že se mládež z kvalitních 

 residenčních čtvrtí chová jinak a preferuje pro svůj volný čas a sociální 

 interakce jiné prostory? 

 

3) Je fenomén „mall junkies“ celorepublikový – tj. existuje ve všech velkých 

 městech? 

 

4) Nalezli bychom „mall junkies“ a tuto formu trávení volného času také 

 v ostatních postkomunistických státech Evropy? 
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Kapitola  7 

Přílohy 

P.1 – Dotazník „volný čas“ pro střední školy 
 

1) Věk: 
 
2) Pohlaví:    

 
 a) Muž   
 b) Žena 
 
3) Nejvyšší dokončené vzdělání rodičů:  

 
 a) Základní 
 b) Vyučení 
 c) Maturita  
 d) Vysokoškolské 
 
4) Počet sourozenců:  
 
 a) Žádný  
 b) Jeden  
 c) Dva a více 
 
5) Rodiče mě ve volném čase od dětství vedli ke: 
  
 a) Sportu  
 b) Tvůrčím činnostem (malování, divadlo, hudba,….) 
 c) Ostatní (uveďte k čemu konkrétně) 
 …………………………………………………………………………………………………….. 
 d) K ničemu mě nevedli  

 
6) Kolik volného času máte asi denně?................................................................................ 
 
7) Jak  trávíte volný čas?  

 
 a) Aktivně (organizovaně: sport, kroužky, jiná tvůrčí činnost)  
 b) Pasivně 

 
8) Ve volném čase většinou nejraději: 
  
 a) Sportuji 
 b) Navštěvuji kroužky (viz tvůrčí činnost) 
 c) Trávím čas s přáteli (co konkrétně děláte a kde) 
 ………………………………………………………………………………………………….. 
 d) Trávím volný čas sám/sama (co konkrétně děláte a kde) 
 ………………………………………………………………………………………………….. 
 
9) Pokud navštěvujete nějaké kroužky či sportujete, tak jak často: 
  
 a ) Nepravidelně 
 b) Pravidelně 
  b1) 1 x týdně b2) 2 x týdně a více 
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10)  Myslíte si, že jste mezi vrstevníky oblíbený/oblíbená?  
 
 a) Ano  
 b) Ne 
 
11)  O víkendu trávím většinu času:  
  
 a) S rodinou  
 b) S přáteli  
 c) Sám/sama 

 
12)  Peníze:  
  
 a) Kapesné od rodičů   
 b) Vydělávám si sám/sama  
 c) Obojí 

 
13) Kolik činí zhruba Vaše měsíční kapesné / popř. peníze, se kterými disponujete pro 

svou vlastní potřebu? 
 …………………………………………………………………………………………………….. 
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P.2 – Okruhy otázek pro strukturované rozhovory Obchodní centrum Chodov 
 

1) Kdo je sem přivedl 

 

2) Kdy sem chodí (část dne) 

 

3) Jak často sem chodí (týdně) 

 

4) Jak dlouho zde jsou 

 

5) Co zde dělají (nakupují, baví se, …)  → Pokud nakupují, tak kolik utrácí týdně 

 

6) Co se jim tady líbí/ Co je sem láká/ Co jim pobyt zde přináší 

 

7) Odkud sem dojíždí 

 

8) Místo, kam chodí do školy 
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P.3 – Výsledky dotazníku ze středních škol – grafy  
 
3.1. Vzdělání rodičů 
 
Graf 1: Vzd ělání rodi čů žáků gymnázia  

0%

0%

13%

87%

Základní Vyučení Maturita Vysokoškolské

 
 
Graf 2: Vzd ělání rodi čů žáků SOU 
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44%

30%

13%

Základní Vyučení Maturita Vysokoškolské
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3.2. Počet sourozenců 
 
Graf 3: Po čet sourozenc ů žáků gymnázia 
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Žádný Jeden Dva a více

 
 
Graf 4: Po čet sourozenc ů žáků SOU 

15%

53%

32%
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3.3. Způsob trávení volného času 
 
Graf 5: Zp ůsob trávení volného času žáků gymnázia 
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Aktivně Pasivně

 
 
Graf 6: Zp ůsob trávení volného času žáků SOU 
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72%
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3.4. Finance 
 
Graf 7: Zdroje financí žák ů gymnázia  
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Graf 8: Zdroje financí žák ů SOU  
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P.4 – Plánek OC Chodov 
 

Zdroj: http://www.centrumchodov.cz/cz/mapa.php 
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P.5 – Seznam obchodů  
 

 Zdroj: http://www.centrumchodov.cz/cz/mapa.php 
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